

"Mă mișc între Dumnezeu și neamul meu" (Petrone/1901)

Curierul ARMATEI

Anul VII nr. 14 (178) ● 29 Iulie 2005 ● 12 pagini ● 0,50 lei



ACTUALITATE

Armata este alături de sinistrați



200 de militari ai unităților din garnizoana Focșani au acționat pentru salvarea persoanelor din 12 locații vâlcene afectate de inundații. În Rădăuți, Odobești, Garoafa, Bilești, Lamotești, Vizantea, Mâcinesti, Câmpenca, Doaga, Vânători, Mircești-Vechi și Râstoaca, s-a intervenit cu autocamioane, bărci autopropulsate, autotractoare de artilerie și transportoare amfibii blindate.

KAKI 100%

ALĂTURI DE COLEGII LOR

Au fost din primul moment alături de colegii lor. Au participat direct sau indirect la operațiunile de salvare-evacuare a populației din zonele calamitate. Mai mult ca oricând, și-au făcut din plin datoria, fie că erau psiholog, preot, ofițer de relații publice și consilier al comandanților pe probleme de mână de mână și subofițeri. Cu toții și-au adus contribuția la salvarea semenilor lor.



UNIVERS SPIRITUAL

15 Iulie

Ziua Mărcii Poștale

Pentru pasionații de filatelic, data de 15 Iulie reprezintă ziua în care, în urmă cu 147 de ani, apăsă prima marcă poștală emisă, în Sud-Estul Europei, de către principatul Moldovei.

Vestitul și pretiosul "Cap de bou" a apărut în 1858, cu cinci ani înaintea primului timbru emis de Imperiul Otoman.

Astfel, această dată a devenit Ziua Mărcii Poștale Românești, fiind marcată în fiecare an prin lansarea unor emisiuni cu diverse tematici de mare interes pentru filatelic.



LECȚIA DE ISTORIE

Mărituri

Primăvara de la Praga, în vizajul generalului A. M. Malinov

S-a hotărât să se amine o acțiune militară directă și, de câteva luni, ea a fost considerată ca una dintre alternative, în cadrul evoluției defavorabile a evenimentelor.

La acesta, a contribuit și vizita din luna mai a lui A.N. Kozlov, la Praga, care, realizând bilanțul vizitei, a fost obligat să recunoască popularitatea primului secretar al CC al PCC, A. Dubček (...).



Pagina 10

Proteje război de calculatoare

Sisteme de detectare a intruziunilor (1)

DĂRUIRE ȘI DEVOTAMENT

Interviu cu locuitorul comandanților Bg.202 Me., colonelul Gheorghe TOMESCU

- Domnule colonel, precipitațiile puternice din ultima perioadă de timp au provocat mari dezastru care au afectat populația civilă din zonă. Cum au intervenit militarii din componența Bg. 202 Me. în spiritul acesteia?

- Total a început pe data de 12.07.2005, când a fost informată comanda brigăzii de către comandanții garnizoanei Focșani, să pregătim detașamentele de intervenție la dezastru. Este cunoscut faptul că acestea sunt organizate și pregătite din timp. Nimic alt, ceea ce am avut noi pregătit dinainte, nu a putut să corectăm situațiile create, deosebit, precipitațiile au depășit cu mult toate nivelurile și prognozele în domeniu. Prin

urmare, s-a primit ordin să se interzică activitățile de pregătire pentru luptă și să se mărească considerabil efectivele și tehnica cu care s-a intervenit pentru a ajuta populația sinistrată. Astfel, în baza ordinului primit, noi am organizat la nivelul garnizoanei Focșani șase detașamente de intervenție, pe structurile unităților din garnizoană.



"Ei au fost salvarea noastră!"

"(...) Militarii au fost alături de populația locală din primele momente ale producerii catastrofei. Ei sunt și acum în acțiune. Fără sprijinul armatei, nu știm ce am fi făcut. Lumea a fost îngrozită de ceea ce s-a petrecut. Dar, am depășit acest moment, ajutăți de militarii care au intervenit peste tot unde li s-a cerut. Vom mai avea încă nevoie de ajutorul lor", ne declară reprezentantul prefecturii. Părăsesc sediul. Mă opresc pe trepte și privesc lumea care trece. Taiește de vară, zămbete, dialoguri vesele. Nimic care să trădeze faptul că, la câteva kilometri de ei, s-a produs un dezastru, că au murit oameni. Nimic. Singurul zgomot care face noți discordanță cu respectivul peisaj, este produs tot de către armați. Trei camioane pline cu materiale se îndreaptă spre sinistrați (...).



Felicitări de Ziua Presei Militare

Îmi face o deosebită plăcere să vă transmit, cu prilejul Zilei Presei Militare, întreaga mea considerație, calde felicitări, să vă urez multă sănătate și putere de muncă pentru a fi permanenți alături de militari români.

La Mulți Ani!

Directorul Direcției Relații Publice
Luminia KOHALMI

"Curierul..." însemnă filozofia mesajelor cu semnificație profesională. Orelle petrecute în compania lui se înalță deasupra tuturor neplăcerilor sociale. Suntem legați afectiv de publicația militară bucurându-ne și pentru inteligența detaliilor și realismul genurilor jurnalistice.

Acum, la cea aniversar, de 23 iulie, vă dorim să rămâneți în slujba patriei ca cei mai conștiințioși "donatori de sânge" la "Spitalul" cuvintelor tipărite și al imaginilor.

La mulți ani!

Redacția "În slujba patriei", Iași

Libertatea de exprimare în lume

Înt-o grupare publicată de Asociația Mondială a Ziarelor (W.A.N. - World Association of Newspapers), în cadrul Congresului Mondial al Presei și al Forumului mondial al redactorilor, desfășurate între 29 mai și 1 iunie în Seul, se arată că situația libertății de exprimare s-a deteriorat în toate regiunile lumii, la ultima vreme, medierea de informație resimte presiuni tot mai mari, iar cei jurnaliști sunt acuzi, în timp ce-și exercită profesia. W.A.N. susține că, din noiembrie 2004 și până la sfârșitul lunii mai 2005, în lume, au fost ucise 38 de jurnaliști. Jurnaliștii dintr-o țară au fost în Irak și Filipine.

Nepal, Cuba, Belarus, Eritree, China și Zimbabwe sunt țări în care presa independentă suferă cele mai mari presiuni. Printre statele est-europene în care presa se confruntă cu dificultăți se numără: Kârgâstanul, Uzbekistanul, Turmenistanul, Kazahstanul, Azerbaidjanul, Belarus, Rusia și Ucraina. De asemenea, s-a înscris în memoria colectivă și un studiu al Organizației "Freedom House" (F.H.), dat publicității în luna iunie, plansează Republica Moldova în categoria țărilor în care presa nu este liberă (este a 137-a într-un clasament efectuat pentru 194 de state ale lumii).

Organizația "Reporteri fără frontiere" (R.S.F.) a apreciat, în iulie, că încercarea jurnaliștilor americani Judith Miller, de la "New York Times", pentru refuzul de a-și dezvălui surselor este un lucru foarte grav pentru libertatea presei. Organizația consideră că arestarea jurnaliștilor reprezintă "o încălcare a dreptului internațional", un precedent periculos și "un semnal greșit trimis de SUA restului lumii". Decizia de a o trimite la închisoare pe Miller, sprețuit în securitate națională și Orientalul Mijlocu (a primit Premiul Pulitzer), este o "sențință nedreaptă, absurdă și disproporționată împotriva unei jurnalistke care nu a făcut decât să respecte o prerogativă profesională" a mai subliniat R.S.F. (P.L.)

"Sfinții" s-au întors acasă

pregătirea unității. Vreau să vă spun că sunt mândru de voi și de modul în care v-ați îndeplinit misiunea și vă urez bun venit acasă, sănătate, tot ce vă doriți alături de cei dragi!" După aceea, împreună cu comandanții Corpului Armatei Teritoriale, domnul general maior dr. Mihai PALAGHIA, șeful SMFT a dat mâna cu fiecare militar revenit în țară.



Comandantul Batalionului 300 Infanterie "Sfântul Andrei" și-a adus acasă ultimii militari din Detașamentul "Liberating Freedom VI".

Marti, 12 iunie, la ora 15:20, aeronava companiei Romavia a adus ultimii militari din detașamentul care a operat în teatrul de operațiuni din Afganistan. După o așteptare care a durat aproape o oră și jumătate (aeronava era planificată să aterizeze la 14:00), primii militari au început să coboară din avion, s-au aliniat în formate, iar șeful Statului Major al Forțelor Terestre, general-locotenent dr. Sorin IOAN a primit raportul în comandații, batalionul, locotenent-colonelul Adrian SOCOL.

"Ați încheiat o perioadă de sase luni de misiune, o perioadă dificilă, în condiții de risc, în condiții climatice deosebite, departe de casă, departe de cei dragi. V-ați îndeplinit cu cinste misiunea și, prin toate acțiunile pe care le-ați întreprins, ați contribuit la consolidarea imaginii Forțelor Terestre și Armatei României - le-a spus șeful SMFT. Ați îndeplinit peste 700 de misiuni, ați parcurs peste 200.000 km, ne-am întâlnit înainte de plecare, când ați încheiat pregătirile, ne-am întâlnit în teatrul de operațiuni și am cerut să vă prezint astăzi, când s-au înapoiat ultimii eșalon din Batalionul 300 Infanterie "Sfântul Andrei". Practic, astăzi s-au încheiat activitățile acestei unități. Sunteți mulți mai maturi decât înainte de plecarea în misiune și vă sfătuiesc să folosiți, în activitatea dumneavoastră viitoare, experiența acumulată. Veți avea o perioadă bienermă de recuperare, petreceți timpul alături de cei dragi și, după aceea, reintegrați-vă în funcțiile dumneavoastră și dezvoltăți

este un lucru lung, lung de tot.

În călewa momente de respiro, protagoniștii după scurte declarații: "Batalionul 300 Infanterie a avut o contribuție importantă în ceea ce privește stabilizarea și reconstrucția Afganistanului" - a declarat comandantul unității, locotenent-colonelul Adrian SOCOL. Am pus umărul, alături de celelalte forțe ale Coaliției la pregătirea așteptărilor care vor avea loc în septembrie, am spus. Sigur că procesul nu este încheiat, noi am produs statuleta Batalionului 300 Infanterie "Lupii negri" de Iași și suntem convinși că, așteptările se vor desfășura într-un climat de securitate." Principala misiune a batalionului în Kandahar, relatea locotenent-colonelul Adrian SOCOL, a fost aceea de a securiza baza aeriană, cu un perimetru de 22 km, și punctul de distribuție Coaliției din zona de comandă de Sud, unde sunt cantonate trupe britanice, germane, olandeze, americane și românești. În afara acestor misiuni, militarii din batalionul gălățean au executat misiuni de securizare a operației logistice, ceea ce presupune, verificarea tuturor mijloacilor care intră în bază. De asemenea, potrivit domnului locotenent-colonel, s-au executat și misiuni de patrulare în zona Kandaharului pentru descurajarea forțelor teroriste, principala forță teroristă din zona reprezintă-o talibani. "Am avut o coleg care s-a sacrificat viața în misiunea de securizare a punctului de interes pentru noi toți. Nu pare rău că nu am putut întorcere acasă împreună cu Narciș", a încheiat comandantul Batalionului 300 Infanterie.

Locotenent-colonel Dragoș ANGHELACHE

Revista infanteriei și Vânătorilor de Munte

Am primit la redacție, din partea comandantului Școlii de Aplicație pentru infanterie și Vânătorii de Munte "Constantin Brâncoveanu" și Inspector pentru Infanterie, domnul colonel Sever POPOVICI, "Revista Infanteriei și Vânătorilor de Munte" nr. 1-2/2005 în care au fost cuprinse materialele Simpozionului dedicat aniversării a 175 de ani de la înființarea Infanteriei Române Moderne.

Revista cuprinde 98 de pagini, frumos aranjate, iar unele articole publicate sunt incitante și interesante. Redăm mai jos câteva titluri din cuprins: "Infanteria și controlul multimediei" de colonel Sever POPOVICI; "Infanteristul milenului al III-lea" de g.l.g.d. Mihăilă BICA; "Structura acțiunii și a forței (unităților - sub-unităților de infanterie) în viitor" de colonel Valeriu GOGOL; "O vizuire modernă a Simpozionului dedicat aniversării a 175 de ani de la înființarea Infanteriei Române Moderne."

Revista cuprinde 98 de pagini, frumos aranjate, iar unele articole publicate sunt incitante și interesante. Redăm mai jos câteva titluri din cuprins: "Infanteria și controlul multimediei" de colonel Sever POPOVICI; "Infanteristul milenului al III-lea" de g.l.g.d. Mihăilă BICA; "Structura acțiunii și a forței (unităților - sub-unităților de infanterie) în viitor" de colonel Valeriu GOGOL; "O vizuire modernă a Simpozionului dedicat aniversării a 175 de ani de la înființarea Infanteriei Române Moderne."

Revista cuprinde 98 de pagini, frumos aranjate, iar unele articole publicate sunt incitante și interesante. Redăm mai jos câteva titluri din cuprins: "Infanteria și controlul multimediei" de colonel Sever POPOVICI; "Infanteristul milenului al III-lea" de g.l.g.d. Mihăilă BICA; "Structura acțiunii și a forței (unităților - sub-unităților de infanterie) în viitor" de colonel Valeriu GOGOL; "O vizuire modernă a Simpozionului dedicat aniversării a 175 de ani de la înființarea Infanteriei Române Moderne."

Revista cuprinde 98 de pagini, frumos aranjate, iar unele articole publicate sunt incitante și interesante. Redăm mai jos câteva titluri din cuprins: "Infanteria și controlul multimediei" de colonel Sever POPOVICI; "Infanteristul milenului al III-lea" de g.l.g.d. Mihăilă BICA; "Structura acțiunii și a forței (unităților - sub-unităților de infanterie) în viitor" de colonel Valeriu GOGOL; "O vizuire modernă a Simpozionului dedicat aniversării a 175 de ani de la înființarea Infanteriei Române Moderne."

Exerciții militare intercupți din cauza ploilor

Miercuri, 13 Iulie 2005, în Poligonul Mălina de lângă Galați, Batalionul 280 Infanterie și Batalionul 284 Tancuri au prezentat ultimele mașini de luptă intrate în dotarea Forțelor Armatei Române. Este vorba despre masina de luptă a infanteriei (MLI-4M) denumită "Jderul" și tancul TR-85M "Bizonul".

Scopul exercițiilor a constat în prezentarea performanțelor noilor mașini de luptă intrate recent în dotarea Forțelor Terestre. Au participat la această activitate: ministrul Apărării Naționale, Teodor ATANASIU, secretarul de stat Ion ION, locotenentul șefului S.M.G. generalul maior Florian PINTA; șeful Statului Major al Forțelor Terestre, generalul locotenent Sorin IOAN; comandantul Corpului 1 Armată Teritorială, general maior dr. Mihai PALAGHIA, ziaristi din presa centrală și locală.

Am asistat cu toții doar la prima parte a exercițiilor, care a început cu prezentarea acestora de către comandantul Batalionului 280 Infanterie, locotenent-colonelul Ștefan BALAN și comandantul Batalionului 284 Tancuri, maiorul Marian BAIE. În cadrul exercițiilor de conducere nr. 9, respectiv 7, în complex cu instrucția tanșilor și instructora radior, un pluton de tancuri și un MLG au răscălit norșorul poligonului făcând un spectacol de zile mari. Asistența a rămas impresionată de puterea mașinilor blindate și de posibilitățile acestora.

Deoarece ministrul Apărării a trebuit să plece în zona Bacău unde începea revărsarea apelor, prezentarea s-a încheiat repede. Înainte de a pleca, ministrul ATANASIU a precizat: "Am venit să văd la lucru noua tehnică intrată în dotare. Constă în MLI-4M "Jderul" se comportă conform datelor din câmpul de sașite. De asemenea, ați văzut că și tancurile s-au comportat bine în aceste condiții grele de teren, condiții de mărșă forțată, sarcini protri-



Mașinile de luptă intrate în dotarea Forțelor Armatei Române.

Mașinile de luptă intrate în dotarea Forțelor Armatei Române.

Mașinile de luptă intrate în dotarea Forțelor Armatei Române.

Mașinile de luptă intrate în dotarea Forțelor Armatei Române.

Locotenent-colonel Ion AVALET

România și Europa postbelică(1945-1950)

Un amalgam de ideologie comunistă și expansionism țarist de modă veche

(urmare din numărul trecut)

Percepțiile și interpretările date discursurilor și propagandei comuniste devin "cadru conceptual pentru a justifica opunerea practică la expansionismul sovietic". În plan politic, Administrația SUA lansează doctrina Truman (11 martie 1947) care, în esență, prevedea "susținerea popoarelor libere care rezistă încercărilor de așezare din partea unor minorități înarmate sau presiunilor venite din exterior". La 22 mai 1947, președintele Truman a semnat legea prin care SUA devenea lider în crucea anticomunistă. În baza acesteia, ajutoare materiale și militare au sosit în Grecia pentru forțele regale în lupta cu gherila comunistă. În plan geopolitic și geostrategic, a fost lansat Planul Marshall și strategia Containment-ului.

La mai puțin de trei luni de la lansarea doctrinei Truman, secretarul de stat G. Marshall, într-un discurs ținut la Harvard, a lansat un plan economic pentru a ajuta Europa să-și redobândească stabilitatea economică, scutind-o astfel din criza care o cuprinsese și pe care o putuse profita marea comunistă în interesul Moscovei. Subsecretarul de stat în Ministerul Economiei avertiza Administrația printr-o notă din 5 martie 1947, că "pe lângă Franța și Grecia, se putea prevedea

că, după căderea economică, avea să urmeze preluarea puterii de către comunisti; fără un ajutor american de proporții, slăbirea se va înfrunsa, alții de față vor încerca să se ajungă la al treilea război mondial". Nu putem ști cu siguranță dacă Stalin sesizase ceea ce era în curs și se întindea sau făcea un joc viclean, însă, după opt-sprezece luni de impas și tâlnălii tot mai tensionate și pline de suspiciuni de o parte și de alta, în ianuarie pe secretarul de stat George Marshall la o întâlnire (25 aprilie 1947), în cursul căreia, a subliniat că el dădea o mare importanță unui acord general cu Statele Unite.

Întrucât interlocorul său își exprima pesimismul în legătură cu perspectivele relațiilor internaționale - după eșecul foarte probabil la ceea ce data al Conferinței ministrilor de externe ai celor Patru Mari Puteri asupra Tratatului cu Germania, desfășurată la Moscova în perioada 10 martie - 24 aprilie 1947 - Stalin a afirmat că ar fi greșit să se interpreteze într-un mod tragic divergențele noastre actuale. Momentele de confruntări și susținerea liderului sovietic, "nu erau decât împingerile și îmbrâncelile de început ale forțelor de reconaștere". Stalin a spus interlocorului său că se mai putea ajunge la un compromis în "toate chestiunile principale" și a insistat

că "era nevoie să avem răbdare și să nu devenim pesimiști".

La întoarcerea sa de la Moscova, Marshall a declarat, într-o declarație radiofonică adresată națiunii, că "devenind radiofonice forțele dizolvante. Pacientul este tot mai slab, în timp ce medicii se sfătuiesc. De aceea nu cred că avem voie să așteptăm un compromis datorat oportunității". Toate forțele Administrației Truman au ajuns la înțelegerea că noul program de înțelegere economică trebuia lansat imediat. Calculul politic sau eroare de percepere în comunicarea la vârf între Moscova și Washington?

La o conferință de presă, din 12 iunie 1947, Marshall a declarat că oferta este valabilă pentru "toate țările la vest de Asia". Sovieticii au perceput acest mesaj, prin care se invita și țările din sfera lor de influență, ca pe o penetrare economică a SUA în spațiul de interes propriu, recunoscut anterior prin înțelegeri bi și multilaterale.

Reacția Moscovei nu a întârziat să apară mai întâi pe canalele mass-media și discursuri politice: într-un comentariu apărut în ziarul moscovit, "Pravda", în ziua de 16 iunie, propunerea americană era calificată ca fiind, în fapt, "identică cu planul Truman de aștept în treburile interne ale altor state". Agenția TASS respinge, printr-o declarație din ziua de 29 iunie 1947, orice

idee a unui plan de ansamblu, afirmând că problemele economice interne sunt de competența popoarelor suverane înseși. Cătreva mai târziu, ministrul de externe sovietic Molotov afirmă că țările care vor accepta planul Marshall vor fi plasate sub control și vor pierde - pentru a satisface nevoile și dorințele unor mari puteri - independența lor economică și națională.

În planul acțiunii politice în sfera de interes a URSS, reacția a fost dură și brutală. În primul rând, Moscova a cerut guvernelor est-europene, sub presiuni, să-și retragă acordurile sau să refuze de a participa la Planul Marshall. Pe 9 iulie 1947, guvernele iugoslav și bulgar au refuzat participarea. Ultimele, după ce radio Moscova o amănase în două rânduri, au făcut declarații asemănătoare. Cehoslovacia și Ungaria, Polonia și Finlanda. Guvernul român, decorați ministrul afacerilor străine, Georgeh Tătărescu, refuza invitația prezintărilor că aplicarea Planului Marshall "va duce fatal la rezultate care vor însemna, pe de o parte, o strîbire a independenței pe care țările Europene vor și trebuie să o păstreze cu privire la politica lor economică, iar pe de altă parte o mixtură în afacerile interne ale acestor țări."

Cristiana MARIN

Mărturii

Primăvara de la Praga, în viziunea generalului A. M. Maiorov

Situația se precipită

S-a hotărât să se amâne o acțiune militară directă și de căteva luni, ea a fost considerată ca una dintre alternative, în cazul evoluției defavorabile a evenimentelor. La acesta, a contribuit și vizita din luna mai a lui A.N. Kozlovkin, la Praga, care, realizând bilanțul dezvoltării, a fost obligat să recunoască popularitatea primului secretar al CC al PCC, A. Dubcek, ales în ianuarie 1968, peronificare a cursului spre înnoire; același Kozhigin s-a convins de fragilitatea pozițiilor celor care la Moscova erau considerați parteneri mult mai de încredere.

În cursul lunii iunie, pe teritoriul Cehoslovaciei au avut loc exerciții militare pe scară largă ale statelor Tratatului de la Varșovia cu numele de cod "Osmava", care, în esență, au devenit o formă sui generis de presiune politică, cu atât mai mult cu cât, în decursul unei întregi luni de la terminarea manevrelor, unitățile militare - cu efective de câteva mii de militari - nu au părăsit cu nici un chip teritoriul cehoslovac, în pofida evidentei nemulțumiri a gazdelor. Insuflății de prezența trupelor sovietice, "ortodoxia" din PCC, nemulțumirile de liberalizare, au încercat să viziteze la contraofensivă și să preia inițiativa. Acest lucru a fost observat de către militarii sovietici. "Staționarea militarilor sovietici în teritoriul din Cehoslovacia, conferă încredere în pozițiile lor, activiștilor de partid, sociali și celor din armată", a raportat atunci, la Moscova, Maiorov¹. Dar, mai târziu, încredințându-și determină, în memorii, propria sa relație cu cele petrecute în jurul RSS, în iunie 1968, a remarcat că "îngrijorările privind o posibilă evoluție dramatică s-au diminuat și s-au estompat în toate consecințele și fermitatea conducerii noastre politice și militare superioare"².

Linște deplină însă nu era și, desigur, pe măsura continuității manevrelor, îngrijorarea sporea. Petrecind în Cehoslovacia nu putine zile, pe perioada manevrelor pe scară largă, generali sovietici, în frunte cu mareșalul I. I. Iakubovici, au ajuns la concluzia că spiritul de luptă al lui Dubcek și al grupului său (APC) este rezistent. Chiar unul din președinții al Cehoslovaciei, bătălan general Ludvik Svoboda, stămat de militarii sovietici, asistând la unul dintre exercițiile demonstrative, și-a calificat, în sinea sa, pe compatrioții săi "șveici". Dacă, în ceea ce privește capacitatea combativă a Armatei Populare Cehoslovace era evident că nu se afla la înălțime, despre o oarecare pregătire politică și de partid, în accepțiunea militării sovietice, nici nu putea fi vorba. Generalii sovietici erau par a simțea oarece, vizând tăcerea din juralele semioficioase pe zădărnice unele dintre cauzări în locul portretelor conducătorilor cehoslovaci. De aceea, în conversațiile cu ofițerii sovietici, din când în când, militarii cehoslovaci, inclusiv activități de partid, sustineau vehement avantajele socialismului democratic, lăudând în sus regulamentele

Armatei Roșii, punând întrebări "provocatoare" și exprimându-și dezacordurile în legătură cu staționarea militarilor sovietici și de incorectă interpretare de către "Pravda" a situației din Cehoslovacia după terminarea manevrelor militare. Spre marea



nenulțumire a militarilor sovietici, ziarul "Rudé pravdo" a comentat critic comportamentul militarilor sovietici, zicând URSS să-și retragă militarii, iar sefi "inversanați" ai armii dreptre a PCC - participantii la războaiete civile din Spania și China. F. Kozlovki și liderul micșinilor din delegația din timpul celui de-al doilea război mondial, I. Smolkovski care suferise o condamnare și în timpul lui Masaryk și în timpul ocupației germane și în timpul lui Gottwald - s-au pronunțat în mod deschis împotriva prelungirii șederii pe pământ cehoslovac a militarilor străini. În cadrul Armatei Populare Cehoslovace au fost adunate în mod legal semnături în sprijinul manifestului celor "2.000.000 de cehoslovaci împotriva programului al "impunătorului" sovietic". La mingiturile ca participarea militarilor cehoslovaci au adunat pancarte cu inscripția "Război, acasă!" și, pe deasupra, la toate serviciile de intențendă al Armatei Populare Cehoslovace au fost lălnătute toate unitățile sovietice de aprovizionare înainte încă de ieșirea de pe teritoriul cehoslovac.

Generalii sovietici li s-a pnat extrem de revoltător faptul

că, în Cehoslovacia, conducătorii politici și comitari, în loc să le inculce soldaților ideile "internaționalismului proletar", dimpotrivă, "corupea" armata, propovăduind cădea cehoslovac deosebită spre socialism, mult mai "democratic" decât în URSS sau în alți parte. Concluzia care se desprindea din toate acestea era că: "asa-numita democratizare" a APC a mers atât de departe, încât "noi vom ține să pierdem un aliat de nădădeje de pe una din cele mai importante direcții strategice. După opinia noastră, starea multor unități și formațiuni ale APC nu corespunde situației internaționale actuale complexe și a sejei critice din interiorul RSS", a raportat Maiorov la Moscova.³

Alexandru S. STIKĂLAN
Traducere și adaptare
asist. univ. Laurența CONSTANTINU
Prezintă din buletinul Arhivelor Militare Române
"Document", an VIII, nr. 1 (27) din 2005
www.magna.ro/arhive_militare

